



1981年8月,司马义·艾买提等同志陪同邓小平同志在新疆乌鲁木齐东风公社视察工作时合影。新华社记者 李广宽摄



2017年1月26日,中共中央、国务院在北京人民大会堂举行春节团拜会。这是习近平同志与司马义·艾买提同志亲切握手。新华社记者 鞠 鹏摄



1996年3月17日,八届全国人大四次会议在北京人民大会堂闭幕。这是江泽民同志与司马义·艾买提同志亲切握手。新华社记者 王新庆摄



2010年2月12日,中共中央、国务院在北京人民大会堂举行春节团拜会。这是胡锦涛同志与司马义·艾买提同志亲切握手。新华社记者 黄敬文摄



司马义·艾买提同志在新疆吐鲁番县劳动休息时和社员亲切交谈(资料照片)。新华社记者 徐 邦摄



1999年1月18日,司马义·艾买提同志在云南昆明慰问在泰国曼谷第七届远东及南太平洋地区残疾人运动会上获得佳绩的中国残疾人体育健儿。新华社记者 王长山摄

司马义·艾买提同志生平

中国共产党的优秀党员,忠诚的共产主义战士,党和国家民族工作的杰出领导人,维吾尔族人民的优秀儿子,中国人民政治协商会议第七届全国委员会副主席,原国务委员,第十届全国人大常委会委员,因病于2018年10月16日11时58分在北京逝世,享年84岁。

司马义·艾买提同志,维吾尔族,新疆策勒人,1935年9月出生在一个贫苦农民家庭,青年时代受进步思想启蒙,积极追求进步。1952年至1954年,先在新疆和田地区土改训练班学习,后在策勒县参加减租反霸和土改工作,土改结束后被评为工作模范,其间于1953年8月加入中国共产党。1954年至1956年任新疆策勒县四区团工委书记、团县工委书记。1956年至1963年任中共策勒县委副书记、策勒县委书记(其间,1960年至1962年在中共中央高级党校新疆班学习)。1963年至1965年任中共新疆维吾尔自治区和田地委宣传部副部长。1966年至1967年任中共新疆维吾尔自治区委文教政治部副主任。1967年至1968年“文化大革命”中受冲击,但他仍坚信党、坚信人民。1969年起,先后任新疆维吾尔自治区革委会常委、文教卫生组组长,中共新疆维吾尔自治区委书记(当时设有第一书记)、新疆维吾尔自治区革委会副主任、中共新疆维吾尔自治区委组织部部长。

1979年至1985年,司马义·艾买提同志任中共新疆维吾尔自治区委副书记、新疆维吾尔自治区人民政府主席。他认真贯彻党的路线方针政策,坚持党的民族政策和民族区域自治制度,深入持久地进行党的民族理论政策宣传教育。他深入基层调查研究,坚持以经济建设为中心,根据新疆的自然条件和社会条件,坚持不懈进行水利建设,大力发展交通运输事业,在农村狠抓粮食生产、积极发展多种经营,同时充分发挥新疆的资源优势,大力发展工业生产,为新疆经济社会的快速发展作出了重要贡献。他坚持改革开放,大力推动新疆经济体制改革,对内同全国大部分省市区建立了经济技术协作关系,对外加强了与日本和西亚、东欧部分国家的合作。他关心民情民生,积极发展民族教育事业,大力培养各族干部和各类专门人才,不断巩固和发展了新疆团结进步的良好局面。

1986年至1988年,司马义·艾买提同志任国家民族事务委员会主任、党组书记。1988年至1993年,任政协第七届全国委员会副主席、全国政协党组成员,国家民族事务委员会主任、党组书记。1993年至1998年,任国务委员兼国家民族事务委员会主任、党组书记。1998年3月至2003年3月,任国务委员、国务院党组成员。其间还兼任全国拥军优属拥政爱民工作领导小组组长、中国国际减灾委员会主任、国务院残疾人工作协调委员会主任、全国老龄工作委员会常务副主任、中国残疾人联合会名誉副主席。他认真总结新中国成立特别是党的十一届三中全会以来我国解决民族问题的成功经验,积极适应形势任务发展变化,坚持新时期民族工作的指导思想和根本任务,在民族理论创新发展、民族政策法规完善、民族关系协调、民族地区

经济社会发展、少数民族和民族工作干部队伍建设等方面做了大量卓有成效的工作。他熟悉少数民族和民族地区情况,对少数民族和民族地区有深厚感情,经常深入民族地区进行调查研究,虚心听取各族干部群众意见,努力帮助解决实际问题,深受少数民族和民族地区干部群众爱戴。为把我国民族工作不断推向前进,他研究探索民族工作新思路新方法,做了大量开创性工作。1987年,推动召开全国牧区工作会议,会议确立“以畜牧业为主、草业先行、多种经营、全面发展”的牧区工作方针。1988年,推动召开第一次全国民族团结进步表彰大会。1992年,面对民族工作新形势新任务,建议党中央和国务院召开中央民族工作会议,会议从全局和战略的高度对民族工作进行研究部署,明确把发展作为解决当时我国民族问题的核心,提出推进民族团结进步事业,强调做好城市民族工作,确定了20世纪90年代我国民族工作大政方针和主要任务,对我国民族工作发展起到了重大推动作用。在担任国务委员期间,他还先后负责民族、宗教、民政方面工作,积极推动农村基层民主政治建设、城市社区建设,深入推进优抚安置工作,推动完善民间组织管理体制,推动建立城市居民最低生活保障制度,大力推进社会福利社会化,推动全面完成勘界任务,推动残疾人事业、老龄事业发展,提出要完善扶持政策,加大工作力度、推进残疾人劳动就业工作,引导宗教与社会主义社会相适应,有力促进了各项工作开展。

2003年3月,司马义·艾买提同志当选为第十届全国人大常委会副委员长,同月起任第十届全国人大常委会党组成员、中国残疾人联合会名誉副主席。他认真贯彻党的理论和路线方针政策,坚定坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,坚决维护党中央权威和集中统一领导,积极履行宪法法律赋予的职责,为坚持和完善人民代表大会制度、推进社会主义民主法治建设作出了重要贡献。他牢牢把握各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展的民族工作主题,努力维护平等团结互助和谐的社会主义民族关系,多次深入民族地区和全国各地考察调研,推进民族区域自治法的贯彻落实。2006年,他率队赴内蒙古、宁夏等地检查民族区域自治法实施情况,并向全国人大常委会会议报告执法检查情况,这是民族区域自治法实施以来的第一次执法检查。他密切联系人民群众,十分重视调查研究,始终坚持实事求是,一切从实际出发,深入了解社情民意,多次参加全国人大代表集中视察。他积极促进全国人大与外国议会间的交往交流,率领全国人大代表团出席在伊朗德黑兰召开的亚洲议会和平协会第七届年会,对塞舌尔、沙特阿拉伯、印度尼西亚、立陶宛、波黑、阿曼等国进行友好访问,多次会见外国议会代表团和国际友好人士,在对外交往中坚定维护国家主权、安全、发展利益,增进国际社会对中国发展道路和内外政策的理解和认同,充分发挥人大对外交往服务国家大局的作用。

司马义·艾买提同志曾担任中国人民对外友好协会顾问、中埃(埃及)友好协会会长、中国中亚友好协会

名誉会长、中国国际交流协会副会长,多次作为国家主席和中国政府特使参加重要对外交往活动,为宣传我国的改革开放和社会主义现代化建设成就,宣传我国的对外政策和民族宗教政策,增进中国人民同世界人民的友谊和了解,作出了积极贡献。他还曾担任中国红十字会名誉副会长、中国红十字基金会名誉会长。

司马义·艾买提同志退出领导岗位后,仍然关注我国改革开放事业发展,关注国际国内形势变化,关心人民生活,特别是十分关注民族工作、民族团结和民族地区经济社会发展,表现出一名共产党员的崇高境界。他旗帜鲜明地反对民族分裂势力、宗教极端势力、暴力恐怖势力及其分裂破坏活动,乌鲁木齐“7·5”事件发生后,第一时间号召新疆各族干部群众要顾大局、讲团结,毫不动摇地维护新疆来之不易的团结、稳定、发展、繁荣的大好局面,为维护祖国统一和新疆社会稳定、长治久安发挥了重要作用。

司马义·艾买提同志是中国共产党第十届、十一届、十二届、十三届、十四届、十五届、十六届中央委员,第五届、六届、七届、十届全国人大代表,在第五届全国人大三次会议上增选为全国人大常委会委员。

司马义·艾买提同志的一生,不懈追求真理,对共产主义理想矢志不渝,对党和人民无限忠诚。他认真学习马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想,始终在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致。党的十八大以来,他牢固树立政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识,坚决维护习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位,坚决维护党中央权威和集中统一领导。他坚定坚决地支持新疆维吾尔自治区党委贯彻党中央治疆方略特别是社会稳定和长治久安总目标,为建设新时代中国特色社会主义新疆生命不息、奋斗不止。他具有坚强的党性原则,时刻按照党章党规党纪严格要求自己,讲政治、顾大局,切实做到对党忠诚、为党分忧、为党担责、为党尽责。他一生践行全心全意为人民服务的根本宗旨,情系各族人民,关心群众疾苦,始终保持共产党人的政治本色。他勤于学习、敏于思考,忠诚厚道、作风正派、襟怀坦荡、廉洁奉公,对家人严格要求,对同志关心爱护,深受广大干部群众的尊重和爱戴,在各族人民中享有崇高威望。

司马义·艾买提同志的一生,是光辉的一生,全心全意为人民服务的一生,为共产主义最高理想不懈奋斗的一生。他为党和人民的事业,为祖国统一、民族团结、边疆稳定建立了不朽功勋。他的逝世,是党和国家的重大损失。我们要学习他的革命精神、崇高品德和优良作风,化悲痛为力量,更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,高举中国特色社会主义伟大旗帜,深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,不忘初心、牢记使命,为决胜全面建成小康社会、夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利、实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗。

司马义·艾买提同志永垂不朽!
(新华社北京10月18日电)

到底谁在南海兴风作浪耍套路

新华社评论员

近期,美国领导人指责中国舰船逼近美国“迪凯特”号驱逐舰,声称“两舰相距最近时不到45码”,摆出一副受了惊吓的委屈样。但美国领导人在“讲故事”时却对全世界选择性回避了另一组关键数据:两舰靠近的那片海域,距中国固有领土不到12海里,距美国西海岸的最近距离超过7500海里!

究竟是谁咄咄逼人地逼近对方?答案不言而喻。

在南海问题上,过去几年,美国使尽各路招数,但不外乎三种套路。

套路之一:打着“航行自由”的幌子,招摇海上、炫耀武力,制造军事紧张。

去年5月、7月、8月、10月、11月以及今年1月、3月、5月、9月,美军“杜威”号、“斯坦塞姆”号、“麦凯恩”号、“查菲”号、“哈尔西”号、“桑普森”号、“霍珀”号、“马斯廷”号、“希金斯”号、“安提坦”号、“迪凯特”号等军舰多次非法进入中国南沙、西沙、中沙岛礁12海里以内海域,无一不是打着“航行自由行动”的旗号。

但事实是,长期以来,每年大约10万艘各类船只在南海航行从未遇到“不自由”的问题,正是南海的自由航行传统支撑着全球一半以上的海上贸易。具有讽刺意味的是,一个没有加入《联合国海洋法公约》的国家,一个抢在各国完成《公约》谈判前订立美版“航行自由计划”的国家,如今却处处打着《公约》的旗号裁定他国的海上行为,而从不认为自

己有遵守《公约》的必要。美国的做法本质上是以武力胁迫为手段,把自己对于国际法的片面、错误的理解强加于人。

这种“航行自由”,实为横行霸道!

套路之二:依仗话语霸权,罔顾事实、造谣生事,制造舆论紧张。

一边骄纵横行,一边指鹿为马。在多个国际和地区会议上,美国不断制造话语言炮,妄言中国在南海搞“军事化”,对中国岛礁建设指手画脚,横加指责。

在美式霸权逻辑中,美军在南海部署先进舰艇和轰炸机不是军事化,美国海军在南海搞常态化战略威慑不是军事化,美军在南海进行频繁的抵近侦察和情报收集不是军事化,美国在南海开展大规模军事演习不是军事化,美国大幅加强在西太平洋的机动军事力量、强化前沿军事部署不是军事化,唯有中国进行岛礁建设是军事化。

可笑的是,常以“法治国家”自居的美国,此刻又一次选择性失明,避而不谈中国是在自己领土上进行和平建设,避而不谈一个主权国家在自己领土上部署防御设施是不可剥夺的当然权利,避而不谈“军事化”标签不适用于主权国家领土。

套路之三:经由各种渠道的渗透,挑拨离间、散布威胁,制造外交紧张。

在南海及周边区域,美国不仅在军事上秀肌肉,在舆论上摇唇鼓舌,而且还暗中挑拨离间,散布“威胁论”,妄图制造外交摩擦。长

期研究东南亚地缘政治的西方学者约瑟夫·托马斯和托尼·卡塔卢奇今年以来各自发表多篇文章指出,美国在指责俄罗斯试图影响其总统选举时,却常态化地干涉着东南亚各国的内政和选举。东南亚国家的对华姿态以及在南海问题上的立场,几乎是美国决定是否对这些国家采取行动的“唯一标准”。《南华早报》最近一篇文章指出,美国领导人的讲话就是想逼着东南亚国家在南海问题上“选边站队”。

对于美国要出的“花活”,南海周边国家心明如镜。美国知名海洋政策专家马克·瓦伦西亚发表文章指出,美国试图制造一种东南亚欢迎美军在南海刷存在感的假象,但事实是,东盟国家对美国军事介入南海保持警惕。印度尼西亚国防部长里米扎尔德甚至直接告诉美国,域内国家有能力处理好南海问题,不需要域外国家的介入。

看破美国的三种套路,便可发现,是心态在作祟:正是心态不平衡,才想要“再平衡”;正是心里不自信,才散布“威胁论”。

过去两年,中国与东盟国家共同见证了“南海行为准则”的磋商进展,见证了南海朝着稳定的方向发展,见证了有关各方积极探索合作和共同开发,见证了有关各方在管控和解决争议问题上相向而行的积极态度。南海地区各国共同打造和平之海、友谊之海、合作之海的决心、信心和诚心,正是对兴风作浪者最好的回击。
(新华社北京10月18日电)

健全精准打击电信诈骗机制

本报记者 黄鑫



今年9月3日晚,安徽省淮南市市民凌先生在电话那头感谢民警和中国电信:“如果不是你们,我的8万元就被骗走了。”

原来,当晚凌先生用手机上网时,弹出了一个办理贷款的广告,刚好他有这方面的需求,就点击进入广告页面并按要求填写了相关资料。紧接着就有一位自称是办理贷款的人联系他,询问他的贷款金额和一些具体情况,并声称放款需要验资,要求他在所谓的安全账户中预存8万元,证明其具有还款能力。

就在凌先生一步步陷入诈骗分子精心设计的圈套时,公安厅反诈中心内部系统核查并确认该手机用户正被实施诈骗,但因受害者正与诈骗分子通话中,无法及时阻断通话,于是立即把受害者手机号码推送给中国电信,中国电信迅速对该手机号码进行强制关停,并在中心民警的要求下复机后,中心民警立即电话联系凌先生,成功阻止了这起电话诈骗。

据了解,国内三大运营商和公安部门建立了通讯信息诈骗犯罪涉案电话号码快速关停工作机制,从而能够及时切断犯罪分子联络途径。运营商还联合公安部门开展诈骗案件中受害用户劝阻止付

工作,基于通话信令大数据分析,实时监控深度诈骗事件,并派驻人员到地方反诈中心协助办公,第一时间将相关信息共享给公安部门进行劝阻止付。

一直以来,伪基站是造成电信诈骗的重要原因之一。截至今年8月份,中国移动共配合侦破伪基站案件8651例,抓获犯罪嫌疑人11224名,工信部通报的伪基站短信占端口类垃圾短信投诉百分比从2016年1月份的57.8%下降至目前的3.2%。

同时,运营商还通过各种技术手段精准打击电信诈骗。中国移动基于“和彩印”业务平台,面向用户免费推出防诈骗来电号码提醒服务,对诈骗电话进行弹窗提醒,目前该服务已覆盖全国,累计向用户免费发送防诈骗来电提醒110亿次。

中国联通诈骗和骚扰电话监控处置系统基于大数据技术,可对疑似被诈骗用户通过短信、电话等方式进行提醒,目前该系统日均处理话单总数超过10.5亿条。

中国电信建立了集团级防范打击通讯信息诈骗大数据模型、各省级大数据优化模型,共享省内优秀案例,减少中国信号码涉诈情况。

根据公安部门统计,在包括运营商在内的各方共同努力下,针对电信诈骗的破案数量和抓获嫌疑人数量大幅上升,有力地维护了人民群众利益。